

Если бы у меня остался только один год жизни

На многих предприятиях в начале года обычно производится инвентаризация. Это также самое лучшее время и для проведения личной инвентаризации. Данный урок предназначен для того, чтобы побудить каждого слушателя более пристально посмотреть на свою жизнь.

Минул еще один год. Как в песочных часах, куда-то просыпались и навсегда исчезли еще двенадцать месяцев. Бесполезно перелистывать обратно перевернутые листки в календаре на 2001 год,¹ как и переводить назад стрелки часов. 2001 год ушел безвозвратно, и ничего в нем уже не изменишь.

Однако Бог дал нам *новый* год—свеженький, прямо из Своей кладовой времени. В нем 365 дней, 8760 часов, 525 600 золотых минут. Вопрос: как мы распорядимся им? С одной стороны, он принадлежит Господу. С другой стороны, этот год принадлежит нам, и мы можем либо продуктивно использовать его, либо потратить впустую.

Чтобы убедиться в ценности еще одного данного нам года, давайте рассмотрим тему “Если бы у меня остался только один год жизни”. Что если бы врач сказал вам: “Приводите в порядок свои дела; вам осталось жить один год”? Такое ведь возможно. “Не хвались завтрашним днем, потому что не знаешь, что родит тот день” (Прит. 27:1). “...Не знаете, что случится завтра: ибо что такое жизнь ваша? Пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий” (Иак. 4:14). Разве не изменилась бы наша жизнь, знай мы о том, что нам осталось жить короткий срок?

Перед лицом смерти некоторые люди ведут себя неразумно. Например, когда известному убийце вынесли смертный приговор, в газетах сообщалось, что он до самого конца “вел себя вызывающе, но не открывал рта”. Другой при-

мер подобного поведения—“дом Винчестер” в Калифорнии. На его строительство ушли миллионы долларов и тридцать шесть лет. В нем сотни комнат, многие из которых отделаны редкими сортами древесины, привезенной из других стран. Этот диковинный дом обязан своим появлением тому, что гадалка сказала миссис Сарре Винчестер, что та проживет ровно столько, сколько будет продолжаться строительство.

Перспектива близкой смерти, конечно, заставила бы большинство из нас серьезно задуматься о своей жизни—и внести необходимые коррективы. Пророк Исайя сказал смертельно больному царю Езекии: “Так говорит Господь: «Приведи свой дом в порядок, потому что ты умрешь и не будешь жить!»” (4 Цар. 20:1; СП²). Хороший совет для каждого.

А что если бы *мне* сказали: “Вам осталось жить всего один год”? Вот что мне пришло в голову, когда я поразмыслил над этим вопросом.

У МЕНЯ БЫ ПРОИЗОШЛА ПЕРЕОЦЕНКА ЦЕННОСТЕЙ

Многое из того, что кажется сейчас важным, стало бы малозначительным. Еще большим смыслом наполнились бы слова богодухновенного автора: “Ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская,—не есть от Отца, но от мира сего. И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек” (1 Иоан. 2:16, 17). Для меня мир перестал бы существовать через один короткий год. Мирские соблазны, в этом случае, больше не привлекали бы меня так, как это могло быть

¹Когда бы вы ни воспользовались этим уроком, указывайте текущий год. Предыдущий вариант этой проповеди был напечатан в книге *День, когда (снова) пришел Христос, и другие проповеди* (Dallas: Christian Publishing Co., 1965).

²«Современный перевод библейских текстов», Москва, 1993.

в прошлом. В первую очередь меня стали бы заботить мысли о “пребывании вовек”.

Это, несомненно, изменило бы мое мировоззрение:

(1) *Я перестал бы так раздражаться по пустякам.* Досадные мелочи уже не казались бы важными. Я сделался бы терпеливее, снисходительнее и добрее. Я бы выразил словами и делами свою любовь. Только настоящее бедствие смогло бы вывести меня из равновесия.

(2) *Я бы в большей мере радовался жизни.* Бог хочет, чтобы мы радовались жизни. Павел говорил: “Впрочем, братья мои, радуйтесь в Господе” (Фил. 3:1а). Он также писал: “Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь” (Фил. 4:4).

Слишком многие из нас повинуются не тому господину. Этот мир со всем, что в нем находится, был сотворен для того, чтобы служить человеку, но многие стали служить миру. Мы можем быть так сильно озабочены тем, как заработать на жизнь, что у нас совсем не остается времени на саму жизнь, на то, чтобы получать радость от жизни. Полагая, что впереди меня ждет еще много лет, я редко *нахожу* время, чтобы получить удовольствие от жизни; но, имея в запасе только один год, я бы *выкроил* это время.

Благодаря своему новому восприятию жизни, я бы по-другому стал смотреть не только на мир, но и на *самого себя*. Некоторые из нас не сбавляют темпа потому, что глубоко внутри убеждены, что без нас жизнь продолжаться не может. Но теперь мне пришлось бы принять тот факт, что через год жизнь без меня все равно *продолжится*. Тогда зачем изнурять себя относительно неважными делами? Я думаю, что, если бы мне осталось жить только один год, я бы стал больше радоваться жизни.

(3) *Я бы более разумно использовал свое время.* Большинство из нас тратит свое время так, как будто мы обладаем неиссякаемым его запасом. Мы не понимаем, какая это ценность — время. Американский государственный деятель Бен Франклин сказал: “Вы любите жизнь? Тогда не тратьте попусту время, ибо из него состоит жизнь”. Павел говорил: “Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, дорожа временем, потому что дни лукавы” (Еф. 5:15, 16).

У многих из нас есть какие-то незавершенные дела, и мы говорим, что у нас нет на них времени. На самом деле, бесполезно потраченного нами времени хватило бы для осуществления всех наших замыслов. Я уже много лет работаю над одной книгой, но все никак не мо-

гу “найти время”, чтобы закончить ее. Недавно я прочитал о человеке, который написал более двадцати книг, не отрываясь от своей основной работы. Просто каждый день он вставал на час раньше обычного и посвящал это время писательской деятельности. Сколько достойных дел мы бы совершили за то время, которое потратили впустую! Если бы у человека остался только один год жизни, каждая минута для него стала бы драгоценным даром, который нужно было использовать в полной мере.

Две-три секунды, пять минут и час...
Что значит этот краткий миг для нас?
Мгновенье, если временем его считать,
и все же
Минуты — золото, а час — того дороже.
Минуты хватит, чтоб ребенку слезы
осушить,
И часа — чтоб кому-то радость возвратить.
Одна моя минута — и поет
в душе кого-то скрипка,
Ушли невзгоды прошлых лет,
и на лице его — улыбка.
Кому-то час отдам, и он воспрянет духом,
А позже станет мне навек
хорошим другом.³

(4) Самое важное, мои новые ценности помогли бы мне поставить *духовное на первое место*. По замыслу Бога, мы так всегда должны были поступать (Мат. 6:33), но большинство людей отошли от целей и намерений Божьих. Из-за очевидности временной природы материального моя жизнь сосредоточилась бы на вечном. Следующие строки наполнились бы для меня новым смыслом: “Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит? Или какой выкуп даст человек за душу свою?” (Мат. 16:26).

Если бы у меня остался только один год жизни, мое мировоззрение, несомненно, изменилось бы.

Я ПРИЛОЖИЛ БЫ ВСЕ УСИЛИЯ, ЧТОБЫ ИСПРАВИТЬ ПРОШЛОЕ

Перспектива приближающейся смерти побудила бы меня критически взглянуть на себя и свои поступки. Я бы не хотел, в скором времени предстать пред Богом, услышать от Него: “А вот это твой промах”. Задумайтесь над вопросом, который задал Бог Адаму: “Где ты?” (Быт. 3:9). Один проповедник прочел проповедь по этому стиху, сосредоточив внимание слуша-

³Автор не известен. Перевод Н. Григорьевой.

телей на трех моментах: (1) “Каждый где-то находится”, (2) “Многие люди находятся там, где им не следует быть”, и (3) “Находящиеся там, где им не следует быть, окажутся там, где они быть не хотят!” Для меня стало бы очень важно находиться там, где мне *следует* быть духовно.

Имея в запасе только один год, я бы не мог позволить себе роскошь иметь врагов. Я бы попытался разрешить прошлые проблемы *с окружающими меня людьми*. Христос сказал: “...прежде примиришься с братом твоим...” (Мат. 5:24). Гордость и эгоизм уже не помешали бы мне сказать: “Я был не прав. Ты простишь меня?” Кроме того, стремясь получить прощение Христа, я бы забыл нанесенные мне обиды (Мат. 6:14, 15).

Еще мне нужно было бы исправить ошибки, совершенные в прошлом пред Богом. Давайте посмотрим правде в глаза: все мы порой, зная, что надо делать, не делали этого. Я слышал об одной общине, где проповеди читались раз в месяц. Когда я спросил, почему они не делают это чаще, один из братьев ответил: “Никакой пользы это не принесло бы; мы и так уже знаем больше, чем делаем”. У них было неправильное представление о проповедях — они могут воодушевлять на дела — но их слова относятся и к нам. Мы все знаем больше, чем делаем. Библия называет это “грехом”: “Итак, кто понимает делать добро и не делает, тому грех” (Иак. 4:17).

Проведя свою личную инвентаризацию, я бы увидел, где “совершил промах”,⁴ и смог бы все исправить, какими бы незначительными мои грешки ни казались мне или другим. Небольшое красное пятнышко может служить признаком охватившей все тело инфекции. Маленькие термиты могут разрушить дом. “Небольшая глупость” в жизни человека подобна мертвым мухам в благовонной масти (Еккл. 10:1): она может свести на нет все его добрые дела. Моей задачей было бы выявить свои ошибки — все грехи, “большие” и “малые”, — сравнивая свою жизнь с Писанием.

Обнаружив и признав грех в своей жизни, я бы знал, как поступать дальше. Нехристианину нужно было бы покаяться в грехах, уверовать в жертву Иисуса и креститься⁵ в Его смерть (Деян. 2:36–38; Рим. 6:3–6). Но я являюсь чадом Божиим, и для меня существует другой закон получения прощения: если о моих грехах известно только одному Богу, тогда

⁴Слово “грех” в своей основе означает “промах”.

я могу решить это наедине с Богом. Петр сказал грешащему христианину: “Итак, покайся в этом грехе твоём, и молись Богу; может быть, простится тебе помысел сердца твоего” (Деян. 8:22). Если и другие знают о моем грехе, тогда я должен подумать, как он мог повлиять на них, и просить их молиться за меня и простить меня. Иаков сказал: “Признавайтесь друг пред другом в проступках и молитесь друг за друга, чтобы исцелиться...” (Иак. 5:16).

Приняв меры в отношении известных мне грехов, я бы опустился на колени и помолился о грехах, которые я мог совершить неосознанно — как это сделал Давид: “Кто усмотрит погрешности свои? От тайных моих очисти меня” (Пс. 18:13). В молитве я бы попросил Бога помочь мне обнаружить подобные прегрешения, так чтобы я мог исправить их.

Если бы у меня остался только один год жизни, я бы приложил все усилия, чтобы исправить свое прошлое.

Я СДЕЛАЛ БЫ ВСЕ ВОЗМОЖНОЕ, ЧТОБЫ ПОЗАБОТИТЬСЯ О БУДУЩЕМ

Затем я бы спросил у себя: “Что я обязан сделать, прежде чем я уйду из жизни?” Первая мысль была бы о моей семье; я сделал бы все от меня зависящее, чтобы обеспечить их материальное благополучие. “Если же кто о своих и особенно о домашних не печется, тот отрекся от веры и хуже неверного” (1 Тим. 5:8). Тем не менее, первостепенную важность для меня составило бы их духовное благосостояние. Мудрец сказал: “Наставь юношу при начале пути его: он не уклонится от него, когда и состарится” (Прит. 22:6). Любое упущение в прошлом в наставлении моих детей огорчило бы мое сердце, и я бы попытался это исправить в течение оставшегося года.

Исполняя указания, которые Моисей дал родителям, я бы старательно учил своих детей о путях Господних, сидя в доме своем и идя дорогою, и ложась, и вставая (Втор. 6:7). В то короткое время, которое у меня осталось, я бы приложил усилия к тому, чтобы и в будущем они сохраняли верность Христу. Я бы проводил со своими детьми занятия, ходил бы с ними на богослужения, следил бы, чтобы они посещали библейские уроки в церкви;⁶ я сделал бы все от меня зависящее для наставления “при начале пути [их]”.

⁵Крещение — это погружение в воду.

⁶Укажите ваши методы обучения детей. В моей стране это включало бы летние библейские лагеря и специальные обучающие программы.

При возможности, я бы обеспечил их будущее тем, что дал бы им христианское образование.⁷ Христианская школа с учителями-христианами и товарищами-христианами и христианская обстановка были бы наилучшим местом, где мои дети могли бы продолжить свое христианское обучение.

Далее я бы подумал о своих обязанностях по отношению к Господней работе в целом. К моему случаю подходят слова Павла:

Если же жизнь во плоти доставляет плод моему делу, то не знаю, что избрать. Влечет меня то и другое: имею желание разрешиться и быть со Христом, потому что это несравненно лучше; а оставаться во плоти нужнее для вас (Фил. 1:22–24).

Исправив ошибки прошлого, я бы считал свой уход из жизни благом для себя, но в этом случае закончились бы мои труды для Господа. Это не принесло бы пользы делу Христову. Упомянув в своем завещании работу Господню, я бы помог ее продолжению.⁸

Один из лучших способов обеспечения Господней работы—это спасать души, которые бы могли продолжить такую работу после меня. Я бы приложил максимум энергии, чтобы за оставшийся год привести новую душу ко Христу. Бог сказал, что Его Слово не возвращается к Нему тщетным (Ис. 55:11) и что крещение является естественным результатом учения (Мат. 28:19). Также Он показал нам, что ищущим Его “отверста великая и широкая дверь” (1 Кор. 16:9). Я уверен: если кто-то действительно хочет спасти чью-либо душу в течение года, Бог обязательно предоставит ему такую возможность.

Эти мои усилия по спасению душ явились бы самым большим вкладом, который я мог бы внести в благополучие мира. Многие потратили свои последние дни на возведение монументов, для того чтобы их не забыли. Что такое пирамиды? Просто гробницы царей. Сегодня о пирамидах нам известно гораздо больше, чем о самих царях. Земные памятники теряют свой смысл. Однако, спасая душу, мы создаем вечный, живой памятник. Такая душа повлияет на души других, которые продолжают оказывать влияние дальше. Так непрерывно продолжает-

⁷ Не у всех есть такая возможность, но я акцентировал на ней внимание для тех, у кого она есть.

⁸ Например, в свое завещание можно включить местную церковь, наряду с такими просветительскими организациями как Всемирная миссионерская школа “Истина сегодня”.

ся бесконечная цепь избавления от греха.

Если бы у меня остался только один год жизни, я бы обеспечил продолжение дела Господнего в будущем, а также позаботился и о своем будущем.

Я БЫ СОВЕРШЕНСТВОВАЛ СВОЮ ДУХОВНУЮ ЖИЗНЬ

Всего лишь через год моя душа предстанет пред Богом, который есть Дух (Иоан. 4:24). В Его присутствии будет существовать только духовное. Чтобы подготовиться для такой встречи с Богом, мне необходимо совершенствовать свою духовную жизнь.

У меня осталось бы два пути для духовного роста. Первый путь больше связан с общественной деятельностью и касается жизни тела—церкви (Еф. 1:22, 23). Я бы постарался не пропустить ни одного богослужения в церкви, потому что так угодно Богу (Евр. 10:25) и также потому, что они духовно укрепили бы меня. Я бы принял активное участие в работе церкви. Меня огорчало бы то, что я недостаточно развил свои таланты и способности и поэтому в прошлом не принес больше пользы. Не ожидая, когда меня об этом попросят, я бы сам предлагал помощь и делал бы все, что мог, мечтая услышать от Иисуса: “Хорошо, добрый и верный раб!” (Мат. 25:21a).

Затем я бы попытался быть более последовательным в своих усилиях. Иногда в служении Господу я бываю то “горяч”, то “холоден”. В Библии мы читаем, что ранние христиане “постоянно пребывали в учении” (Деян. 2:42). Павел побуждал быть “твердыми, непоколебимыми, всегда преуспевать в деле Господнем” (1 Кор. 15:58). Сам Иисус говорил, что Он не терпит “тепловатости” в Своих последователях (Отк. 3:16). В свой последний год жизни я бы хотел всегда быть “горячим” в Господней работе. Кто-то написал:

Жизнь наша коротка,
Но суть ее проста:
Останется лишь то,
Что сделал для Христа.⁹

Второй путь духовного совершенствования—более личный по своей природе. Я бы регулярно изучал Библию. У меня не было бы таких отговорок, как “я слишком устал” или “у меня нет на это времени”. Если я честный человек, то мне нужно признать, что сейчас я трачу больше времени на газеты и телевизор,

⁹ Автор не известен. Перевод Н. Григорьевой.